

# 省政府办公厅关于搞好菜篮子工作的通知

苏政办发〔1994〕118号

1994年11月22日

各市、县人民政府，省各有关委、办、厅、局，省各有关直属单位：

蔬菜副食品的生产和供应，与人民群众利益密切相关，搞好“菜篮子”工作是各级政府、尤其是各市政府义不容辞的责任。省政府《关于加强菜篮子工程建设搞好副食品产销工作的通知》（苏政发〔1994〕12号）下达之后，各地贯彻的情况是好的，但也发现还有一些具体问题需要进一步明确。现就进一步贯彻苏政发〔1994〕12号文件的一些具体问题，再作如下通知：

一、认真落实扶持政策，调动生产者和经营者的积极性

各地原有的扶持“菜篮子”生产与经营的政策，应根据国家的有关规定和当地实际，予以恢复和保留。如生产上的以工补菜，以工补

牧（饲料补贴、种畜补贴、出栏补贴等），水、电、煤农用价优惠等；经营上的储备费用、调肉补贴、转换机制扶持等。按国家规定，对国有和集体商业企业批发饲料、肉、禽、蛋、水产品和蔬菜征收增值税后增加的税负实行退税，征收多少退多少。对生产、经营、销售的饲料在1995年底前免征增值税。对于发展规模养猪、建立批发交易市场需要的土地，要给予优先安排和适当优惠。对有养猪积极性但经济困难的农民，特别是灾区农民，要发放养猪贷款，扶贫救灾。

要鼓励有条件的生产单位进入流通领域，经营单位进入生产领域，走产加销一条龙、贸工农一体化的道路。这些单位所养的肥猪直接自宰的，其屠宰税可减半征收。

二、加快生产基地建设，发展规模经营

## 文件选编

各地要采取有效措施,稳定发展蔬菜与生猪生产。生猪生产,苏、锡、常三市要迅速制止生猪滑坡的局面,1995年要比1994年增长5%—10%;宁、镇、扬、通四市要保持稳定;徐、淮、连、盐四市1995年比1994年要再增长5%—10%。城郊常年菜地建设,各地要按照人均“三二一”标准于1995年内全部补足,其中今年完成50%。要提高标准化菜地占城郊常年菜地的比重,苏、锡、常、宁四市1995年内要达到50%,3年内达70%,5年内达90%;通、扬、镇、徐四市1995年内要达到30%,3年内要达50%,5年内达70%;淮、连、盐三市1995年要达到20%,3年内达40%,5年内达50%。要严格控制常年菜地和城郊鱼池占用,凡征用或占用菜地3亩以上的,需报省政府审批。严格控制年征用菜地占常年菜地的比重,宁、苏、锡、常四市在3%以内,其他各市在2%以内。征用菜地必须及时补足,新菜地必须建在市政建设规划以外的远郊或郊县,要求当年补足,当年投入生产,并搞好基础设施建设,3—5年内达到老菜田生产水平。

要积极推行规模经营,提高生产水平。苏南要依靠集体经济兴办大中型养猪场,走集约化养猪的路子;苏北、苏中要大力推广大户联片和中小型猪场。苏、锡二市1994年规模养猪的比重要超过30%,1995年达50%,1996年达70%。其余各市规模养猪的比重1994年达10%—15%,1995年达15%—20%,1996年达20%—30%。蔬菜生产要在积极推广规模经营的同时,大力发展保护地设施栽培,提高抗灾能力。1995年宁、苏、锡、常四市蔬菜生产规模经营(包括蔬菜农场、科研场、试验场、科技站、5亩以上的专业大户等)的比重要达到50%,5年内达70%;其他各市1995年内达30%,5年内达50%。

### 三、加强市场建设与管理,建立有序的流通秩序

加快建设批发交易市场。到1995年底,市区按每50万人口建设一座大型批发交易

市场(蔬菜年吞吐量5—6万吨以上)。重要的批发交易市场应置于政府的直接控制之下。能控制的猪肉货源(地方自产、国营收购、批发市场吸引、定点屠宰点收宰),宁、苏、锡、常四市要达到50—80%,其它省辖市达30—50%。同时要大力推广基地储备鲜活产品的办法,随时调度投入市场。要采取有效措施巩固和恢复国有菜场卖菜,在供应紧缺期,国有菜场经营量尤其是主要品种经营量不低于消费总量的30%。国有菜场要积极转换机制,开展多种经营,以副补菜。同时要敞开城门,吸引菜农、菜贩进城,1995年农贸菜场菜农直销的摊位要占30%以上。在特定的缺期内,在不影响城市交通与市容的情况下,适当放开马路市场,以吸引菜源,方便菜农,方便市民。

要加强市场管理。工商、物价部门要大力整顿市场秩序,规范经营行为。采取公布批发价、明确批零差、明码标价等办法,强化管理和监督。必要时,对少数主要品种在短期内采取临时限价,平抑市场价格。蔬菜批零差率要严格控制在30—50%,细嫩叶菜可放宽到60—70%;猪肉毛白差率控制在60%以内,批零差率12%以内。对欺行霸市者要坚决打击,保证个体商贩和进城直销农民的合法权益。要对流通环节的收费进行认真清理,鼓励农民直接进城,调动商贩积极性,保护消费者利益。要积极推广定点屠宰,集中检疫,统收税费,分散经营的办法,让群众吃“放心肉”。

### 四、依靠科技进步,稳定服务体系

“菜篮子”生产必须依靠科技进步,要大力推广各种新技术。蔬菜生产当前要重点抓好普及地膜覆盖,遮阳网应用,推广优良品种,开展无公害蔬菜试验示范,示范推广新型功能性棚膜等,努力提高生产水平和产品质量。要求1995年内宁、苏、锡、常四市大棚面积占市直基地的10%,5年内达15%,其余各市大棚面积占市直基地8%,5年内达12%。1995年宁、苏、锡、常四市每万亩菜田要拥有遮阳网50万平方米,其余各市达20

万平方米。在畜禽水产生产上要普及科学饲养技术、畜禽人工授精和疫病综合防治技术，大力推广全价配合饲料、秸秆青贮氨化及生猪定点屠宰工作，重点推广快速养猪法，努力降低饲料消耗，提高商品出栏率，要求全省1994年快速养猪普及面达50%以上，1995年超过70%。为保证生猪科技推广的投入，省政府已决定将生猪生产发展基金改为生猪技术改进费，省财政厅要会同有关部门尽快制订征、收、管、用办法，报省政府批准执行。

“菜篮子”生产服务体系是促进科技进步的基础。各地要认真贯彻执行省人大常委会通过的《江苏省实施〈农业技术推广法〉办法》，加强对与“菜篮子”有关服务机构的领导，保证专业技术人员在技术推广机构中应占的比例，落实有关费用的来源，奖励在基层长期从事科技推广工作的技术人员。当前，尤其要把各种技术推广机构的定性、定编、定员工作做好，编委和人事部门要努力安排编制指标，确保各级服务组织机构不撤，队伍不散，经费不断。

### 五、建立储备制度和风险基金，提高宏观调控能力

储备制度和风险资金按分级建立，各自负担，合理使用，滚动增加的原则办理。按照国务院规定，省、市两级财政原有的蔬菜、猪肉亏损补贴由地方负担的部分，要全部转为地方的副食品风险基金，并及时、足额到位。各市、县要根据当地的条件建立相应的储备

和基金。猪肉储备按城市人口人均1—2个月消费计算，产区按低位标准，销区按高位标准。大中城市还要为生产的缺期和旺销的时节储备一些耐储品种的蔬菜。要改进储备的管理办法，把政策性储备和经营性周转库存分开。动用储备必须经当地政府批准。

各级的市场物价调节资金，各地的副食品发展基金，由同级政府安排用于“菜篮子”的生产与经营以及抵御风险。

新菜地建设费必须按照省政府的规定足额征收，除省政府批准的以外，一律不得减免。该经费由各市、县自收自管，只许用于新菜地建设和科技推广上，不得挪用。以前拖欠挪借的新菜地建设费，必须在年底前签订还款协议，限期交还，审计、财政、土管部门要积极配合此项工作。

省政府关于在黄淮海农业综合开发第三期项目中，在支持农村合作生产组织资金中，划出一定比例用于“菜篮子”生产的规定，各级政府和有关部门要认真贯彻落实。

### 六、加强检查监督，确保各项措施的落实

要层层分解落实各项“菜篮子”工作指标，并加强对指标完成情况的检查考核。省政府将不定期地对各市的指标落实情况进行检查，年底公布各市的抽样统计实绩。对完不成任务的，要给予批评，并限期达标。对完成任务好的地方，将给予表彰，并在今后的各项政策、资金安排等方面优先照顾和扶持。